

建行广东省分行

党员领路 产业铺路



■在全国知名的内衣生产基地汕头潮阳区，曾经的小作坊即将成为大车间。

(受访者供图)



■肇庆建行扶贫干部在疫情期间，到新合村扶贫车间了解复工复产情况。



■佛山建行在罗行小学开办“乡村学堂”关爱特殊儿童。



■岭背镇莲花村新的党群服务中心宽敞明亮。



■清远建行工作人员走访贫困户，了解其生活困难并带去慰问品。

@

扶贫概况



实践出扶贫的建行方案

建行广东省分行不仅在自身优势的金融领域为脱贫攻坚贡献力量，在党建基础、扶贫产业、消费扶贫、教育和就业扶贫等方方面面，都做了许多扎实的工作，并发挥资源整合优势，带动客户和员工一起参与，形成扶贫的社会合力；不仅投入资金，而且发挥建行智慧，不断创新，履行大行担当，贡献金融力量，实践出扶贫的建行方案。

■采写：新快报记者 方轶
■图片：新快报记者 王飞
(除受访者供图)

连绵起伏的群山下，一片绿油油、齐腰高的“小树苗”在雨后蓝天的映衬下，闪着光，列着队。深吸一口气，混合着泥土、植物、雨水的独特香气充盈肺部，让人立马心旷神怡，精神倍增。这里是清远市阳山县岭背镇的泰国枸杞种植基地，泰国枸杞属于较高端的蔬菜品种，市面上卖到40多元一斤。“去年，建行拿出25万元支持我们建了这个基地，今年又追加了10万元，我们有信心把这个基地做好。”清远市阳山县岭背镇副镇长杨韶明站在枸杞丛中，轻轻拨弄着枸杞嫩芽，随后点点头，对这批枸杞的长势表示满意。

自从2016年精准扶贫工作拉开大幕，建行广东省分行就铆足干劲，全力投入，不仅在自身优势的金融领域为脱贫攻坚贡献力量，在党建基础、扶贫产业、消费扶贫、教育和就业扶贫等方方面面，都做了许多扎实的工作，还进行了业务创新，不仅帮扶脱贫，还能稳增收，助力脱贫攻坚向乡村振兴的顺利衔接。

如今，建行帮扶的贫困村全部都成功出列了。但最令人开心的，并不是数据上的脱贫，而是老百姓实实在在的满意。在建行的帮助下，肇庆市德庆县社香村贫困户钱治洲家日子越过越好，“我跟儿子说，大家对我们帮助这么多，要好好读书成为有用的人，以后出去工作作为社会做点贡献才好。”

强根基 党建引领压实责任

在肇庆市德庆县播植镇的新合村、桃村、社香村和文定村，提起建行驻文定村第一书记兼驻村干部罗梅肇，几乎无人不知，无人不晓。罗梅肇因为一人肩挑四个村的精准扶贫工作，成为当地村民口中的“佳话”。可说起党员在扶贫工作中的担当，罗梅肇却不讲自己，讲起了村里另一个党员的事。

“2016年我们驻村之后，就在文定村建起了专业合作社，需要找一个社长，我找到曾在村里担任过书记的党员李泽佳，他一听我们的想法，没多想就一口答应了。其实这个岗位工资不多，但事情多，责任重。”罗梅肇说，“李社长很好地发挥了党员的带头作用，带着贫困户和村民搞养殖，种优质水稻，种凤梨，给乡亲们带来了实实在在的增收。”

扶贫工作队因地制宜，给文定村的水稻注册了“定裕”品牌，市场销量很不错。罗梅肇告诉新快报记者，“为了进一步增加贫困户和村民的收入，2019年，李社长带着乡亲们开始种植含硒水稻，这是一种比较高端优质的大米，市场价格大约6元一斤，而普通的定裕牌水稻市场价是2.6元一斤。”

“没有他们，我们文定村不会有现在翻天覆地的变化。我是党员，之前还是村干部，罗书记他们来帮扶我们，我能出力当然要出一份力。”文定村专业合作社社长李泽佳言语朴实，笑声真诚。

扶贫工作需要一名名无私奉献的党员，更需要一个个为公为民的党支部组织。清远建行驻水建村党建指导员甘明

鹏发现，村党支部出现老龄化，党员年纪普遍较大，“导致党组织没有活力，思维上也跟不上。”于是扶贫工作队提出吸纳一些年轻党员到村支部。“他们有学历，在外地工作，有见识，能把外面先进的思想带进村里。”甘明鹏认为，吸纳年轻党员的工作不会带来立竿见影的效果，但是从长远来看，是可以起到潜移默化的影响作用，“每年村里会开一到两次党员大会，那时他们会回来参会，他们会带来外面的见闻，新的想法，这些对本地人更能产生影响。”

走进播植镇桃村，整洁明亮的党支部“初心堂”里，摆上了书籍，配备了空调，党员开会再也不用缩在小小的会议室里，群众参与村里公共事务也有了场地。这个曾经“软、弱、涣散”支部，通过规范建设，坚持学习，制度激励，战斗力明显增强，焕发出活力和生机，形成了促进脱贫致富和党建提升的双赢局面。不仅如此，肇庆建行还通过建立党员结对帮扶制度，分行党委带头，党员积极响应，一对一对解决贫困户的困难和需求。活动开展以来，已经走访慰问900多次，发放慰问品和慰问金超过15万元。

在汕头，当地建行与潮阳区关埠镇路外村村党总支联合开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，不仅开展多形式、全覆盖的学习培训，还开展创文志愿者活动，参与村容村貌整治，为村民解决实事，比如为建档立卡户家属介绍工作等。在佛山，建行积极组织辖内各级党支部开展党建共建活动，一起助力扶贫……

在建行广东省分行的重视和领导下，全辖各分支行还通过一系列的党建帮扶行动，使贫困村党组织的凝聚力和

战斗力得到了极大的提升，党员真正成为群众的领路人，真正走进了群众的心里，为扶贫工作的开展打下了扎实的组织基础和群众基础。

